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П
остановка  проблеми.  Професійна
підготовка  політологів  вважається
одним із важливих напрямів розвитку

сучасної  вищої  освіти на  теренах  України, що
зумовлено необхідністю всебічного дослідження
владнополітичних  процесів  на  місцевому,
національному  та  глобальному  рівнях,  які
кардинально  змінились  у  зв’язку  із

демократизацією суспільного життя, зростанням
політичної  культури  громадян,  активними
процесами інтеграції тощо.

Одним  із  цінних  джерел  для  визначення
стратегічних напрямів розвитку університетської
системи  в  Україні  є  аналіз  розвитку  освіти  за
кордоном.  У цьому  контексті  науковий  інтерес
становить досвід Англії та Уельсу, в яких система
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вищої освіти має глибокі історичні корені, здобула
світове визнання за високі якісні показники, сприяє
стабільності  держави,  гармонійно  поєднує
національні традиції й світові освітні тенденції.

Аналіз  актуальних  досліджень  і
публікацій свідчить  про  те, науковці  вивчають
різноманітні  аспекти  професійної  підготовки
політологів, а саме: зміст професійної підготовки
політологів  (Г.  Севіґні  (H.  Savigny),  К.  Ґормлі
Генан  (C.  GormleyHeenan);  моделі,  методи  і
форми професійної підготовки політологів (К. Лестон
Бандеіра (C. LestonBandeira), C. Куртіс (S. Curtis),
Дж. Бріґґс (J. Briggs); впровадження інформаційно
комунікаційних технологій у процес професійної
підготовки політологів (С. Торнтон (S. Thornton),
C.  Рофе  (S.  Rofe),  Д. Міддлтон  (D. Middleton);
підходи, принципи та методи оцінювання (А. Блер
(A. Blair), C. MarҐінті  (S.  McGinty);  специфіка
підготовки  студентівполітологів  до  науково
дослідної діяльності  (C.  Лайтфут  (S. Lightfoot),
Дж.  Паркер  (J.  Parker).  Однак  чимало  аспектів
потребують  подальшого  вивчення  і  наукового
обґрунтування.

Метою  статті  є  аналіз  поняттєво
категорійного апарату з досліджуваної проблеми
та  основних  соціоідеологічних  засад,  теорій,
концепцій, підходів, на яких базується професійна
підготовка  бакалаврів  гуманітарних  наук  з
політології в університетах Англії та Уельсу.

Виклад  основного  матеріалу.  У  сучасній
науковопедагогічній  літературі  поняття
“професійна підготовка” трактується науковцями
як:  “оволодіння  сукупністю  спеціальних  знань,
навичок і вмінь, які дають можливість виконувати
роботу в галузі певної професійної діяльності” [1,
171];  “сформовану  єдність  трьох  компонентів:
професійної  спрямованості,  професійної
компетентності і професійної кваліфікації” [2, 53].
Таким чином, професійна підготовка – це комплекс
заходів,  спрямованих на отримання кваліфікації
відповідно  до  обраної  спеціальності,  що
забезпечать готовність до професійної діяльності.

Оскільки специфіка організації професійної
підготовки значною мірою залежить від галузі, на
яку  вона  спрямована,  вважаємо  доцільним
розглянути  політологію  як  галузь  знань  і сферу
професійної діяльності. Аналіз наукових підходів і
тлумачень  поняття  “політологія”  дозволяє
стверджувати, що воно є надзвичайно широким і
багатогранним, однак, в узагальненому варіанті,
означає  “системне  вивчення  управління  за
допомогою емпіричних  і  теоретичних  методів
аналізу”. У традиційному розумінні, політологія
досліджує державу, її органи та інститути влади,
однак  сучасна  політологія  має  значно  ширше

предметне  поле  та  охоплює  вивчення  усіх
соціальних, культурних і психологічних факторів,
які  впливають  на  функціонування  державних
органів влади [10].

Теоретична  політологія  покладається  на
історичні та філософські витоки цієї дисципліни.
Такий  підхід  ставить  політологію  у  сферу
гуманітарних  наук  і  спрямовує  студентів  на
вивчення  розвитку  політичних  інститутів  і  їх
критичну оцінку на основі знань про політичні ідеї.
Прикладна політологія спрямована на професійну
діяльність  у сфері публічного  адміністрування.
Вона тісно пов’язана з такими дисциплінами як
економіка, менеджмент, право  і  зосереджується
на вивченні урядових процесів [8, 43].

Багато  науковців  стверджують,  що  таке
методологічне різноманіття  слід  розглядати як
сильну  сторону  політології.  Методологічний
інструментарій сучасної політології включає якісні
методи, які передбачають строгий набір критеріїв
для осмислення політичних суб’єктів і процесів
на зразок соціальної антропології, а також кількісні
методи, спрямовані на обробку даних способами
близькими  до  тих,  що  використовуються  в
економетриці  та  психометриці,  і  математичне
моделювання, що знаходимо в економіці. Такою
є загальна природа політології як галузі знань [15].

Результатом професійної підготовки бакалаврів
політології  є  фахівецьполітолог.  Вища  освіта
політологічного  спрямування  забезпечує
формування професійних компетентностей, які є
цінними у багатьох галузях, що створює широкі
можливості  працевлаштування.  Політологи
можуть  працювати  у  таких  галузях:  політика,
журналістика,  дослідницька  діяльність  тощо.
Відповідно до Стандартної класифікації професій
(англ. Standard Occupational Classification), фахівці
у галузі політології можуть професійно реалізувати
себе як: керівники та високопосадовці,  виборні
чиновники  і  представники,  науковці  у  галузі
соціальних і гуманітарних наук [14]. Цей перелік
може бути значно розширений, оскільки студенти
часто  обирають  освітні  програми,  які
передбачають отримання подвійної або потрійної
спеціальності.

У  результаті  проведеного  дослідження
визначено,  що  розробка  освітньопрофесійних
програм підготовки бакалаврів гуманітарних наук
з  політології  в  університетах  Англії  та Уельсу
базується на поєднанні таких соціоідеологічних
засад як економічна ефективність вищої освіти,
соціальний  реконструктивізм,  прогресивізм  та
когнітивний  плюралізм,  що  впливають  на
визначення  мети,  змісту,  методів  навчання  і
оцінювання освітніх програм.
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Відповідно до засад соціальної  і економічної
ефективності вищої освіти, метою  професійної
підготовки бакалаврів політології є задоволення
поточних  і  майбутніх  економічних  потреб
суспільства; зміст освітньопрофесійних програм
зосереджується на опануванні знаннями, уміннями
і  навичками,  необхідними  для  майбутнього
працевлаштування; методи викладання і навчання
зорієнтовані на оволодіння уміннями і навичками,
а  також  їх  практичне  застосування;  методи
оцінювання перевіряють  здатність студентів  до
застосування отриманих знань, умінь  і  навичок
[12].

У  рамках  соціального  реконструктивізму
програми  підготовки  політологів  розглядаються
як інструмент  забезпечення соціальних реформ,
стимулювання  громадської  активності;  зміст
освіти  зосереджується на соціальних  потребах,
питаннях  та  ідеалах;  методи  навчання
забезпечують  взаємодію,  групову  роботу  і
залучення студентів  до  співпраці з  громадою, а
методи  оцінювання  вимагають  залучення
студентів до оцінювання власної роботи [16].

Важливу роль у процесі підготовки політологів
в університетах Англії та Уельсу відіграють  ідеї
прогресивізму,  що  забезпечують  студентам
можливості для особистісного та інтелектуального
розвитку,  наголошують  на  самостійній  роботі
студента,  визначають  роль  викладача  як
фасилітатора, пропонують методи оцінювання, що
базуються на якісних показниках та намагаються
проаналізувати процес навчання [11].

Домінуючими у процесі розробки та реалізації
освітніх програм підготовки бакалаврів політології
в  університетах  Англії  та  Уельсу  є  ідеї
когнітивного  плюралізму,  що  забезпечують
опанування широким спектром компетентностей;
зміст  освіти  базується  на  розгляді комплексних
спірних питань,  аналізі  вхідних даних з різних
джерел  та  різноманітті  результатів  навчання;
методи  навчання  забезпечують  діяльність
студента,  викладач  виступає  фасилітатором;
оцінювання базується на якісних показниках, що
намагаються гарантувати різноманіття освітнього
процесу [6].

Значний  вплив  на  процес  професійної
підготовки політологів має теорія когнітивізму, яка
розглядає процес обробки інформації особами, що
навчаються,  а також  їхню  здатність пов’язувати
нову  інформацію з  уже  набутими  знаннями.  Як
зазначають  Ертмер  П.А.  і  Ньюбі  Т.Дж.:  “Роль
викладача полягає не лише у допомозі студентам
із  структуруванням  їхніх  знань,  але  й  із
осмисленням важливості того, що вони вивчають”
[5,  53].  Застосування  теорії  когнітивізму  до

організації  освітнього  процесу  політологів  є
особливо  корисним  при  формуванні  критико
аналітичної компетентності майбутніх фахівців у
галузі  політології,  що  забезпечує  їм  уміння
проводити  причиннонаслідковий  аналіз
політичних фактів і подій у системний і покроковий
спосіб.

Професійна підготовка бакалаврів політології
в університетах Англії та Уельсу значною мірою
базується  на  концепції  активного  навчання,  в
основі  якої  лежить  теорія  конструктивізму, що
наголошує на самостійному конструюванні знання
і розуміння особами, що навчаються. Відповідно
до конструктивістської  парадигми,  навчання  є
ефективним за умови реалізації наступних умов:
активне  залучення  студентів  у процес пізнання;
демократичне  навчальне  середовище;
інтерактивні  і  студентоцентровані  методи
викладання і навчання; викладач як фасилітатор;
заохочення  відповідальності  і  автономності
студентів  у  процесі  навчання  [5,  68].  Значний
вплив  на  формування  теоретичних  засад
активного  навчання  мали  теорія  соціального
конструктивізму,  відповідно  до  якої  навчання
відбувається через соціальну взаємодію, а також
ідеї,  вперше  запропоновані  Ж.Ж.  Руссо  і  в
подальшому розвинені Д. Дьюї і М. Монтессорі,
які  наголошували  на  актуальності  і
контекстуальності навчання [9, 24].

Провідні  педагогічні  дослідження  процесу
оволодіння  політологічними  знаннями
засвідчують, що сприйняття політики базується
на трьох шарах розуміння, що пов’язані з: 1) особистим
досвідом  та  інтересами  (демократія  як  спосіб
життя),  2)  ширшим  соціальним  контекстом
(демократія як соціальна система), 3) державною
політикою (демократія як форма правління) [4, 27].
Таким  чином,  прогресивні  моделі  отримання
політологічних знань базуються на встановленні
зв’язків  між  теоретичними  постулатами  за
допомогою практичної діяльності [13, 4 – 5].

У  системі  вищої  освіти  Англії  та  Уельсу
домінує  компетентнісний  підхід  до  організації
професійної підготовки бакалаврів політології, що
передбачає орієнтацію на результати навчання. У
рамках  компетентнісного  підходу  освіта
спрямована  на  формування  здатності
майбутнього  політолога  до  самостійного
опанування новими  знаннями  впродовж життя,
найбільш повного виявлення та реалізації власного
інтелектуального  і  творчого  потенціалу,
самовизначення  та  соціального  інтегрування,
розвитку індивідуальності, що створює умови для
оволодіння  високим  рівнем  професійної
компетентності загалом, і культурою професійної
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діяльності  зокрема  [2,  46]. Застосування  цього
підходу  забезпечує  умови  для  максимального
узгодження результатів освіти з потребами ринку
праці,  розробки  і  впровадження  інноваційних
освітніх технологій та підвищення якості надання
освітніх послуг в цілому.

Формування  інтегральної  компетентності
бакалавра  політології  передбачає  оволодіння
комплексом  загальних  і  спеціальних
компетентностей,  у  структурі  яких  ми
виокремлюємо  когнітивний,  операційний  та
ціннісномотиваційний  компоненти  [3,  11].
Загальними  компетентностями  бакалавра
гуманітарних наук з політології є комунікативна,
самоосвітня, міжособистісна, міжкультурна, між
дисциплінарна,  громадянська,  інформаційно
комунікаційна, а до спеціальних компетентностей
належать:  суспільнополітична,  науково
дослідницька,  аналітична,  прогностична,
діагностична, конфліктологічна, управлінська [15].

Важливу роль у процесі організації професійної
підготовки бакалаврів політології в університетах
Англії та Уельсу відіграє міжкультурний підхід, що
зумовлено загальними тенденціями до глобалізації
економічного,  політичного  і  культурного  життя
суспільства, а також специфікою окремих освітніх
програм підготовки політологів, що пропонують
спеціалізацію  у  вивченні  політичної  системи
окремої  країни.  Таким  чином,  значна  увага
приділяється  формуванню  міжкультурної
компетентності,  що  передбачає  виховання
відкритості  до  пізнання  іншої  культури,
толерантності, поваги, позитивного сприйняття
відмінностей між ціннісними  системами різних
культур і психологічної установки на співпрацю з
представниками інших культур [6, 368].

Чільне місце у процесі професійної підготовки
майбутніх  фахівців  у  галузі  політології  займає
міждисциплінарний підхід, що дозволяє розглядати
будьякі  суспільнополітичні  проблеми  крізь
призму  декількох  дисциплін,  інтегрувати
дисциплінарні позиції з метою формування цілісної
картини  певної  ситуації  і  вироблення  її
комплексного вирішення  [7,  322]. Застосування
цього  підходу  обґрунтовується  загальними
тенденціями  до  ускладнення  і  диверсифікації
політичного  життя  суспільства  у  контексті
активних  глобалізаційних  процесів,  а  також
мультитеоретичною  сутністю  політології,  що
створює  значний  потенціал  для  взаємодії  з
дисциплінами гуманітарного і природничого блоку.

У  контексті  аксіологічного  підходу,  який
зосереджується на розвитку ціннісноособистісної
складової  здобувача освіти, професійна освіта  і
підготовка майбутніх політологів повинна сприяти

розбудові  толерантності,  справедливості,
міжкультурного розуміння  [17, 52].  Цей  підхід
реалізується,  значною мірою, через формування
загальних  компетентностей  і  отримання
громадянської  освіти  шляхом  волонтерської
діяльності, практики, навчання через суспільно
корисну працю тощо.

Висновки  і  перспективи  подальших
розвідок.  Професійна  підготовка  бакалаврів
гуманітарних наук  з політології  в університетах
Англії  та  Уельсу  базується  на  комплексній
інтеграції  філософських,  психологічних,
педагогічних теорій, концепцій, підходів (соціальна
та  економічна  ефективність,  прогресивізм,
когнітивний плюралізм, соціальний реконструктивізм,
теорії когнітивізму, конструктивізму,  концепція
активного  навчання,  компетентнісний,
міжкультурний, міждисциплінарний, аксіологічний
підходи),  що  забезпечує  якісну  підготовку
випускників  до професійної  і науководослідної
діяльності, формування і розвиток високорівневих
інтелектуальних, комунікативних, міжособистісних
умінь  і  навичок,  виховання  соціальних  і
демократичних  цінностей,  почуття  глобальної
громадянськості,  сприяння  формуванню
особистісної цілісності випускника.

Перспективи подальших наукових розвідок ми
вбачаємо у дослідженні потенціалу застосування
міждисциплінарного підходу у процесі розробки
та  реалізації  освітньопрофесійних  програм
підготовки бакалаврів політології, що зумовлено
мультитеоретичною сутністю цієї галузі знань.
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